

高效与节能双擎驱动清洁能源未来——中石油青海油田

之中石油青海油田集气脱水增压站三甘醇脱水装置(Q石油化工天然气)

中国石油天然气集团公司(China National Petroleum Corporation,英文缩写 "CNPC",中文简称"中石油")是国有重要骨干企业,是以油气业务、工程技术服务、石油工程建设、石油装备制造、金融服务、新能源开发等为主营业务的综合性国际能源公司,是中国主要的油气生产商和供应商之一,2025年以412645.3百万美元营收位列《财富》世界500强第5位,并入选国资委考核A级企业名单。2024年获原油碳足迹评价认证,建成中国石油首个高性能非金属管材研发平台。业务领域涵盖:

油气业务:勘探与生产、炼油与化工、销售、天然气与管道;



- 工程技术服务:物探、钻井、测井、井下作业;
- 石油工程建设:油气田地面工程、管道施工、炼化装置建设;
- 石油装备制造: 勘探设备、钻采装备、炼化设备、石油专用管、动力设备;
- 金融服务:资金管理、金融保险;
- 新能源开发: 非常规油气资源、生物质能等可再生能源。

其业务贯穿了能源产业的上下游全链条。在上游领域,中石油是中国最大的原油和天然气生产商,运营着大庆、长庆、塔里木、青海等关乎国计民生的关键油气田,源源不断地从地下汲取工业的血液。在中游,它构建了纵横全国的能源大动脉,特别是"西气东输"等战略管道工程,将资源从西部腹地输送至东部沿海,点亮了万家灯火,驱动着中国经济的车轮。在下游,数以万计悬挂着"宝石花"标识的加油站构成了遍布全国的服务网络,为社会大众提供着可靠的燃油与优质的服务。

在青海柴达木盆地东部海拔 2750 米的涩北一号气田,青海油田采气一厂 5 号集气脱水增压站完成了一项重要的技术改造——将艾克森 AWD 系列全焊接板式换热器用于三甘醇脱水装置,不仅解决了长期困扰气田生产的诸多难题,更成为高含盐天然气处理领域的一个成功范例。中石油涩北气田作为青海油田的主力产气区,其地层采出的天然气含有饱和水、少量矿物油和地层水。这些水分如不在外输前有效脱除,将在管道输送过程中形成水合物,极易造成阀门和管道堵塞,甚至导致管壁腐蚀。随着气田开发深入,出水出砂现象加剧,给脱水装置运行带来更大挑战,5 号集气站作为承担天然气集输、分离、脱水、

外输工作的总站之一, 其运行稳定性直接关系到整个气田的生产效率。



项目面临多重技术难题。传统管壳式换热器传热效率不足,占地面积大; 天然气中的游离水溶解有盐分,被三甘醇吸收后,在再生加热冷却过程中饱和析出,堵塞换热器及管道阀门,导致三甘醇循环动力泵转速过缓甚至停泵,造成装置非计划停车; 传统的换热和再生工艺燃料气消耗较高,三甘醇再生过程中产生的富含甲烷和微量苯酚类有机物的废气直接排放,既造成资源浪费,也带来环保异味等问题。

艾克森提供的 AWD 系列全焊接板式换热器用于三甘醇脱水装置的贫富液换热工艺,定制的高效贫富液换热器充分利用贫液热能,尽可能提升富液温度,通过优化换热流程与结构,实现三甘醇溶液在吸收与再生环节间的高效热量传递,显著提升三甘醇循环效率,确保天然气含水量稳定降至行业标准以下,保障集输系统安全运行并提升产品附加值;针对气田高含硫、高压等复杂工况,艾克森选用 316L 板材增强设备抗腐蚀能力,优化设备结构设计并采用低压降设计,在满足换热需求的同时,有效匹配系统设备降低设备故障率,减少非计划停机损失。AWD 系列全焊换热器的波纹板片设计极大增加了换热面积和流体湍流程度,传热效率相较传统管壳式换热器有显著提升;全焊接结构取消了密封垫片,消除了垫片老化泄漏风险,并能适应较高的设计压力;模块化设计便于根据项目需求灵活组合,结构紧凑,占地小,非常适合对空间和可靠性要求高的场站。



使用后富三甘醇与再生后的贫三甘醇热交换效率显著提升,大幅降低了脱水装置的天 然气和电力消耗。光滑的板片表面和不易积垢的特性有效减缓了盐分沉积,配套实施的运 行维护制度从系统层面缓解了盐析和堵塞问题。还创新性地集成了三甘醇再生废气回收处 理系统,再生过程产生的含甲烷废气经冷凝、气液分离、活性炭吸附异味后,加压作为燃 料回用于重沸炉,既实现了每日节约大量天然气的经济效益,又消除了现场异味。装置能 耗显著降低,运行稳定性大幅提升,非计划停车次数明显减少,检维修频率和成本得到有 效控制,同时实现了废气回收利用和温室气体减排目标,为气田绿色开发树立了新标杆。

上海艾克森股份有限公司是专业从事换热设备研发、制造、销售及服务的换热解决方案 提供商。生产总部位于中国上海,拥有谢春路工厂、太仓港区工厂共计10多万平方米,直 属销售和服务覆盖全国 27 个主要城市,按主要应用分为供热、制冷和工业三大领域,包括 暖通空调、制冷、能源电力、钢铁冶金、石油化工、食品医药、新能源电子、船舶海工及环 保处理等细分市场提供随需应变的换热解决方案和快速高效的客户服务,帮助客户实现高效 的冷、热交换和清洁能源利用,减少能源浪费和二氧化碳排放。